

**Нарушение пределов судебного разбирательства как основание для отмены приговора суда в кассационном порядке**



4-5, 16

**Корпорация обрела двух новых докторов юридического администрирования**

21 ноября состоялась защита докторантов совместной программы дополнительного профессионального образования Высшей школы юриспруденции и администрирования НИУ ВШЭ и ФПА РФ



6



# АДВОКАТСКАЯ ГАЗЕТА

2-3

ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ ФПА РФ,  
ПРЕЗИДЕНТ АП ГОРОДА МОСКВЫ  
**СЕРГЕЙ ЗУБКОВ:**

Обеспечить квалифицированную юридическую помощь в суде может только адвокат

ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ  
[advgazeta.ru](http://advgazeta.ru)



№ 23 (400) 1-15 ДЕКАБРЯ 2023 г.

ISSN 2619-1520

## «Мы занимаемся очень важной профессией»



23 ноября в ФПА РФ проведена секция на тему «Профессиональные риски в адвокатской деятельности»

фото: Павел Садчиков

ности, быть очень аккуратными в переписке, даже личной, поскольку неизвестно, «куда потом этот текст попадет и каким образом он может быть использован».

\*\*\*

Советник ФПА РФ, член Совета АП Белгородской области Борис Золотухин посвятил свое выступление систематизации рисков в профессиональной деятельности адвокатов и возможным путям их снижения. По его мнению, наибольшие риски при осуществлении профессиональной деятельности несут адвокаты, добросовестно выполняющие свою работу, и адвокаты, напротив, формально относящиеся к своим профессиональным обязанностям.

Спикер выделил четыре группы рисков в профессиональной деятельности адвокатов: 1) риск привлечения к дисциплинарной, административной, уголовной ответственности; 2) риск истребования у адвоката гонорара по делам о банкротстве; 3) риск причинения ущерба имуществу и вреда здоровью адвоката в связи с его профессиональной деятельностью; 4) риск профессиональной деформации. Еще одна группа рисков, которую выделил Борис Золотухин, – риски, связанные с цифровыми технологиями, развитием Интернета и ИИ, в частности риск некорректного позиционирования адвокатом себя в Интернете и СМИ.

Говоря о минимизации рисков привлечения адвокатов к дисциплинарной, административной, уголовной ответственности, спикер предложил подготовить обобщающие обзоры дисциплинарной практики, взяв за основу дисциплинарную практику АП г. Москвы и АП Санкт-Петербурга.

Президент ФПА РФ Светлана Володина поблагодарила Бориса Золотухина за высказанные им предложения и внимание к работе ФПА РФ и адвокатских палат.

Партнер Адвокатского бюро ZKS Мария Корчагина в своем выступлении остановилась на уголовном преследовании адвокатов Александра Сливко и Дины Кибец на примере дела ПАО «Аэрофлот» (см. подробнее: «АГ». 2022. № 14 (367)). Доказательства обвинения основывались, в частности, на экспертном заключении о завышении стоимости по одному из пяти договоров об оказании юридической помощи; показаниях сотрудников полиции о том, что ордера адвокатов отсутствуют в материалах проверки и они не помнят их участия; правовой экспертизе о нецелесообразности заключения договоров в связи с наличием в штате юридического департамента внутренних юристов. Позиция защиты основывалась, в том числе, на неконкретности обвинения в части размера завышения стоимости юридической помощи; исполнении договоров в полном объеме; соответствии стоимости договоров стоимости других договоров, заключаемых авиакомпанией; существовавшей долгие годы практике оказания «Аэрофлоту» и другим компаниям юридической помощи со стороны адвокатов; позиции «Аэрофлота» об отсутствии ущерба. Однако, несмотря на представленную защитой доводы, дело закончилось обвинительным приговором.

Секция прошла в рамках XXIV международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения». Обсуждались такие вопросы, как риски привлечения адвоката к уголовной или имущественной ответственности, риски адвоката при оказании квалифицированной юридической помощи по гражданским делам, при представлении доверителей при разрешении международных споров, риски адвоката в условиях цифровизации, риски в работе адвоката с доверителем, риски оспаривания соглашения с доверителем при банкротстве доверителя, воспрепятствование профессиональной деятельности адвоката, превентивные меры в защите прав адвокатов, законодательное закрепление и реализация гарантий независимости адвокатуры, а также многие другие темы. Руководители секции – президент ФПА РФ, заведующая кафедрой адвокатуры Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), к.ю.н., доцент Светлана Володина и заместитель заведующего кафедрой адвокатуры МГЮА, к.ю.н. Дарья Шарапова. Подводя итоги конференции, Светлана Володина сказала: «Мы пытаемся выявить риски, обязательно обобщим эти материалы и постараемся сделать так, чтобы те ошибки, которые, может быть, мы уже сделали, не сделали те, кто идут за нами».

Приветствовав участников, президент ФПА РФ Светлана Володина представила слово адвокату Московской коллегии адвокатов «Каганер и партнеры», к.ю.н., доценту Константину Ривкину. Его выступление было посвящено теме «Риски в работе адвоката с доверителем и их оптимизация». По мнению спикера, существуют риски организационно-финансового характера и психолого-тактического свойства. К первой группе он отнес, в частности, невступление в дело после полученного предложения, уклонение доверителя от надлежащего оформления отношений, невыплату предусмотренного соглашением гонорара и накладных расходов, а также досрочное расторжение соглашения. Ко второй – недоверие к адвокату, несогласие с предложенной им тактикой защиты, игнорирование рекомендаций адвоката и даже его обман. Константин Ривкин также перечислил риски привлечения адвоката к ответственности, среди которых поручения противоправного и неэтичного характера, вовлечение адвоката в число соучастников доверителя,

судебные иски о возврате гонорара и другие. Он дал рекомендации, которые позволят избежать перечисленных рисков: изначально оговорить границы оказываемой помощи, четко сформулировать положение соглашения, учитывать психологическое состояние доверителя и регулярно составлять отчеты о выполнении текущей работы по делу.

Следующий выступавший – профессор МГЮА, д.ю.н. Анатолий Кучерена отметил, что долгое время является соратником Светланы Володиной по кафедре адвокатуры, которой она в настоящее время руководит (ранее кафедрой возглавлял сам Анатолий Кучерена). Он поблагодарил Светлану Володину за ту работу на кафедре, которую она делала и делает.

Анатолий Кучерена признался, что он счастливый человек, поскольку любит свою профессию. Спикер перечислил «золотые правила», которых придерживается в своей профессиональной деятельности. Во-первых, думать перед тем, как что-то сказать или сделать: «Мы порой сами провоцируем против нас агонию правоохранителя, агонию нашего же доверителя. Я сам лично присут-

ствовал, когда мои коллеги, разговаривая с доверителем, проявляют высокомерие, неуважение к нему». Во-вторых, важно помнить, что адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам, поэтому не нужно, например, пытаться у доверителя, действительно ли он совершил то преступление, в котором его обвиняют, или нет.

Анатолий Кучерена подчеркнул важность вопросов этики для адвоката, а также призвал коллег быть психологами и не принимать поручений в случаях, сопряженных с рисками. Кроме того, он поднял тему адвокатских гонораров, которую назвал щепетильной и деликатной, подчеркнув важность фиксации всех договоренностей в письменном соглашении.

Советник ФПА РФ, к.ю.н. Ольга Шварц рассказала о профессиональных рисках адвокатов за рубежом, в том числе о репутационных рисках, связанных с распространением информации о деятельности адвокатов в СМИ, соцсетях и других медиа. Она рекомендовала российским адвокатам, в част-